


Warnoćicy

Serbske slědy

Sorbische Spuren

Stopy Lužických Srbů
Warnoćicy – lužickosrbský název pro Varnsdorf – byly po válce nejdů-
ležitějším centrem kultury a vzdělání Lužických Srbů v Čechách. Naučná
stezka vede k deseti místům spojeným s jejich pobytem v tomto městě.
Pomocí QR kódu si můžete poslechnout vzpomínky pamětníků, které
namluvili žáci z Budyšína a Varnsdorfu.

Warnoćicy – serbske to mjeno čěskeho Varnsdorfa. Po wójnje bu město
centrum serbskeho žiwjenja w Čechach a najwažniše stejišćo šulstwa
Serbow. Wučbna šćežka z 10 stacijemi wjedźe po serbskich slědach.
Digitalnje přez QR-kody dožiwiće je samo z dopomnjenkami swědkow,
kotrymž su šulerjo z Budyšina a Warnoćic swój hłós požčili.

Warnoćicy – sorbisch für Varnsdorf – wurde nach dem Krieg ein Zen-
trum des sorbischen Lebens in Böhmen und der wichtigste sorbische
Bildungsort. Der Lehrpfad gibt an zehn Stationen Einblicke in diese

rungen, die Schüler aus Bautzen und Varnsdorf eingesprochen haben.
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Nádraží je vstupní branou do města. V roce 1945,
po skončení nacistické okupace, byla obě varnsdorf-
ská nádraží především místem migrace. Vysídlení
německy mluvících obyvatel z Československa se
dotklo téměř všech obyvatel v českém pohraničí,
i těch varnsdorfských. Nahradili je lidé, které česko-
slovenské úřady považovaly za loajální, schopné nebo
potřebné. Toto nové obyvatelstvo bylo nesourodé. Asi
čtyři roky k němu patřilo také mnoho Lužických Srbů
z Horní Lužice. Po roce 1945 se v Československu
usadilo více než tisíc Lužických Srbů, většina z nich
ve Varnsdorfu. Příchozí Lužičtí Srbové byli podporo-
váni při hledání práce a vzdělání i při budování lužicko-
srbského školství. Někteří Lužičtí Srbové a Češi do-
konce usilovali o připojení Lužice k Československu.

Z německého Warnsdorfu se 1945 stal český Varnsdorf. Staré pohlednice zůstaly krátce po válce v oběhu – německý
název byl přeškrtnut a nahrazen českým, jako na této pohlednici.
Z němskeho Warnsdorfa bu 1945 čěski Varnsdorf. Stare pohladnicy so krótko po wójnje hišće wužiwachu – němske
mjeno bu přešmórnjene a naruna so z čěskim, kaž na tutej pohladnicy.
Aus dem deutschen Warnsdorf wurde 1945 das tschechische Varnsdorf. Alte Postkarten blieben kurz nach dem Krieg
im Umlauf – der deutsche Name wurde durchgestrichen und durch den tschechischen ersetzt, wie auf dieser Karte.
Muzeum, Varnsdorf

Výzva k založení Společnosti přátel Lužice ve Varns-
dorfu,1945
Namołwa na załoženje Towarstwa přećelow Łužicy
we Warnoćicach,1945
Aufruf zur Gründung der Gesellschaft der Freunde
der Lausitz in Varnsdorf,1945
Muzeum, Varnsdorf

Naučná stezka navazuje na vzpomínky býva-
lých žáků na poválečný Varnsdorf. Příkladem
je Jurij Koch (*1936), lužickosrbský spisovatel
a dramatik.
Wučbna šćežka nawjazuje na dopomnjenki
něhdyšich šulerjow na powójnske Warnoćicy,
mjez nimi pozdźiši spisowaćel a dramatikar
Jurij Koch (*1936).
Der Lehrpfad knüpft an die Erinnerungen ehe-
maliger Schüler an ihre Zeit in Varnsdorf an.
Einer von ihnen ist der sorbische Schriftsteller
und Dramatiker Jurij Koch (*1936).
Ludowe nakładnistwo Domowina, Budyšin/Domowina-Verlag,
Bautzen
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Lužičtí Srbové z Varnsdorfu na Všesokolském
sletu v Praze,1948
Warnočanscy Serbja na Wšosokołskim zlěće
w Praze,1948
Sorben aus Varnsdorf beim Gesamt-Sokol-

v soukromém vlastnictví – priwatne – privat

Vojáci Rudé armády ve Varnsdorfu, květen 1945
Wojacy Čerwjeneje armeje we Warnoćicach, meja1945
Soldaten der Roten Armee in Varnsdorf, Mai 1945
Muzeum, Varnsdorf
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